

Русская идея: антропологические основания

И.А. Бирич, доктор философских наук, профессор общеуниверситетской кафедры философии Московского Государственного Педагогического Университета.

ДОВОДЫ

1. Русская мысль во многом представляет собой историософию.
2. На интуитивном уровне ценностные ориентиры отечественной культуры были определены представлением о трехчастном мироздании, возникшем в славянский языческий период.
3. Русский народ выбрал верховенство благодати над законом. Это проявилось в принятии восточного христианства по сходству организации литургического года с солнечным кругом в году, близости славянам христианских заповедей о кротости, о смирении, о бесхитростности, об искренности, о любви.
4. Причиной двоеверия была необходимость выживания, которая поддерживалась дохристианской верой, «старыми богами», обеспечением земледелия.
5. Образцовая школа духовности и святости была создана в 1340-е гг. в Троицком монастыре, «на Маковке». «Именно им впервые в полной мере было рассмотрено и найдено верное решение проблемы целеполагания воспитания как формирования целостного человека, раскрытое в сложном религиозном понятии "Троица" и реализованное в его воспитательной деятельности» [Сергий Радонежский /Сост. В.М. Петров; коммент. И.А. Бирич. – М.: ИД Шалвы Амонашвили, 2000. – с.17].
6. В период церковного раскола в среде старообрядцев рождается легенда о русском рае – Беловодье. В представлении старообрядцев Беловодье – рай на земле, войти в который может только тот, кто чист душой.
7. Развитие русского самосознания может соответствовать и требованиям современного разума, и современному состоянию науки, но оно должно, писал И.Киреевский, «уничтожить болезненное противоречие между умом и верою, между убеждениями и внутреннею жизнью души». [Киреевский И.В., Отрывки // ПСС. В 2-х т. Т. 2.М.: А.И. Кошелев, 1861. [4], — с.331-332]
8. Самобытные педагогические концепции были разработаны в соответствии с требованиями практической реализации мощной методологической и теоретической базы образования, созревшей в глубине русской культуры.
9. Интернациональное воспитание советского периода отражало универсальные черты русской идеи. В 1960 гг. русская идея приобрела космический оттенок.
10. Антропный принцип Вселенной был впервые утверждён в советской фантастике (от А. Беляева до И. Ефремова) и науке (от К. Циолковского до В. Вернадского). Лишь в конце XX века он был научно доказан.
11. Вернуть веру в человека как божье творение, вернуть ощущение заботы Родины, духовную радость общей целеустремленности и взаимовыручки, ответственность за Землю, характерные для народной жизни, необходимо в первую очередь детям. Детство – вот где должна сегодня работать русская идея! Остальное со временем приложится.